

华东师大84支“未来教师”实践队新春里奔赴基层 反哺家乡教育 助力乡村振兴



这个寒假新春，华东师范大学84支师范生社会实践团队奔赴全国30个省份，到基层社区、乡村宣讲、调研、帮扶、回访，在学思践悟中增进对党国情社情校情的理解，笃行实干为基础教育高质量发展贡献力量，努力践行“四有”好老师的责任与担当。

青年报记者 刘昕璐 通讯员 杨亚星

未来教师宣讲团 开启社会实践活动

“到祖国和人民最需要的地方去”是习近平总书记对师范生的殷切期望，也是我和家乡的约定。社会实践让我回到家乡，和众多有着共同理想的师范生一起，反哺家乡教育，助力乡村振兴。”华东师范大学孟宪承书院近日启动第三届师范生主题社会实践特训营，这是2020级物理专业师范生陈敏在朋辈分享中的感悟，也是书院3000余名师范生共同的理想追求。

华东师范大学孟宪承书院设立“党的二十大精神宣讲”专项社会实践项目，充分发挥师范生教育的理论与专业优势，引导未来教师们全面学习、全面讲透、全面落实党的二十大精神，在学习、宣传、践行中厚植理想信念，加强师德养成。

“这支‘未来教师宣讲团’将深入社区、乡间开展理论宣讲、红色足迹寻访等实践活动，在宣讲、研学中学深悟透党的二十大精神，在实践中坚定从教初心，教育引导师范生特别是‘优师计划’师范生成为振兴乡村教育的

‘大先生’。”孟宪承书院党委书记兼院长吴薇说。

来自2021级地理师范专业的关睢元是“未来教师宣讲团”的一名老队员，“作为一名师范生、一名入党积极分子，能够将党的理论‘飞入寻常百姓家’，我感到非常荣幸和自豪。而宣讲的过程，也让我对党有了更系统更深刻的认识。”

联动各地校友资源 探索乡村教育振兴模式

与此同时，未来教师们汇智助力教育帮扶，扎根基层为乡村振兴贡献师范力量。当下，面向时代之变、社会之需，孟宪承书院引导未来教师切实关注和深入理解国家、地方教育振兴的发展趋势与现实挑战，搭建“师范生校友-校内外专家学者-朋辈导师”多主体共同参与的师范生社会实践导师团，鼓励未来教师们发现问题并创新性地解决问题，在实践中树立家国情怀、夯实专业知识基础、提升教育实践能力。

今年寒假，“未来教师服务团”再度出征，联动各地基础教育校友资源，打造“云讲堂、云陪伴、



华东师范大学84支师范生社会实践团队将在寒假奔赴全国30个省份。

受访者供图

云追踪”等活动，研发师生素质提升课、推出“沪滇伙伴计划”、跟踪调研帮扶学生的“成长轨迹”。“未来教师调研团”奔赴云南、陕西、江西、广西等中西部地区的脱贫县，开展师范生助力乡村教育振兴模式的探索。“未来教师回访团”通过“返家乡”活动，将一个个生动的“师大·大师”故事讲给母

校的孩子们，为乡村儿童种下梦想的种子，在实践中涵育未来教师“为学为师”情怀。

孟宪承书院介绍，落实落细“立德树人”根本任务，融合书院“五育并举”+“教师教育”育人特色，书院将不断持续加强主题社会实践的常态化、体系化设计，将主题社会实践与卓越未来教

师培养深度融合，搭建“社会实践四大品牌”+“第二课堂电子发展档案”的实践载体，形成“未来教师宣讲团”“未来教师服务团”“未来教师调研团”“未来教师回访团”四大具有师范教育特色的社会实践品牌团队，实现师范生专业能力培养与素质能力提升的同频共振。

■ 春运·人物

00后主动请缨加入铁路上海站夜间消毒班组 “守护春运回家路，让我很有成就感！”

青年报记者 刘春霞

本报讯 随着春节假期的临近，越来越多的游子踏上了返乡过年的旅途。这几天，上海三大火车站迎来了节前客流高峰，即便是午夜零点之后，候车室内仍有许多旅客等候检票上车。身高1.92米的高朝杰是上海华铁旅客服务有限公司为数不多的00后消毒员，在旅客看不见的地方，他和同事们默默地为春运保驾护航。

主动请缨加入消毒班组

昨日已是腊月廿五，春运节前客流这几天会逐渐走高，预计1月16日当天上海地区铁路发送旅客将达33万人，其中，上海站发送旅客9.6万人、上海南站发送旅客3.8万人、上海虹桥站发送旅客19.6万人。为满足旅客出行需求，铁路部门计划增开至安徽、湖北、江西、西北、徐州、云贵、中原等方向列车45列。

为确保旅客安全出行，春运期间，铁路部门继续做好车站疫情防控各项措施，身为消毒员的高朝杰就整夜奋战在上海站消毒作业一线。昨日零点过后，上海站候车室仍有不少旅客在候车，高朝杰和两名同事身背消毒桶见缝插针，在闸机检票结束

后，迅速开始大面积全覆盖消毒作业。

“班长，剩下两个候车区的消毒我去吧，你们暂时歇一会。”凌晨3点，高朝杰在对讲机里向消毒班长彭明涛喊话。虽然是名00后，但在消毒员这个岗位上，高朝杰已经很有经验。2020年初武汉暴发新冠疫情后，上海站成立夜间消毒专班，他主动请缨加入消毒班组，这一干就是3年。

一整夜都在为车站消毒

凌晨3点30分，高朝杰已经喷洒完第4桶消毒药水，他快步走进候车区卫生间，将1瓶500



00后消毒员高朝杰为铁路上海站候车区消毒。受访者供图

毫升的3%浓度过氧化氢原液，配上规定比例的水倒进电动喷雾器。洗脸台前，他背过身，弯起双膝，套好肩带，缓缓站起，前往下一个消杀区域。按下开关，消毒液伴随持续的“嗡嗡”声，呈雾状从水管喷出。高朝杰背对前方，握住喷头手柄，一边后退，一边向座椅、垃圾桶、自动检票闸机等部位喷洒。

垃圾桶、洗脸间、厕所是消杀重点，需要多喷一点，每到这些地方，高朝杰都会逗留更久。转身、扭头，眼到、心到、手到，他的动作娴熟利落，40斤重的电动喷雾器像长在了背上。不一会儿，10号候车室区域四处变得潮湿，任何犄角旮旯都没有落下。近日大雪过后气温直降，车站内温度只有8℃，但高朝杰额头上的汗却一直没有干过。

5点15分，候车室大厅大片区域消杀完毕，3名消毒员也有了片刻的休息时间。车站消毒并不复杂，都是机械性的重复，但一重复就是一整夜。5点30分，高朝杰和同事们又开始了南北进厅的消毒工作。早上8点，消毒三人组终于结束了一整夜的工作，而这正是春运期间高朝杰的工作日常。虽然工作很辛苦，但能为旅客保驾护航让这位00后小伙成就感满满。



长宁区为快递小哥设立首个青力驿站。 青年报记者 周胜洁 摄

长宁区设立首个“青力驿站” 为快递小哥送上暖心服务

青年报记者 周胜洁

本报讯 在江苏路街道圆通快递镇宁路点，昨日挂上了“青力驿站”的红色标牌，这是长宁区设立的首个“青力驿站”，驿站配有防疫物资、医疗药箱、书籍借阅、雨伞借用等服务，把“歇歇脚、暖暖心”的关心服务送到新就业群体身边。据悉，长宁团区委将在区内打造14家青力驿站，这几日还会为快递小哥送上暖新大礼包。

在大上海保卫战中，圆通快递小哥们主动到居委会报到，他们组建了临时送货团，协助运输保供物资，为社区防疫注入青春动力。此后，江苏路街道团工委凝聚52名快递小哥，成立“益骑

前行”青年突击队，他们走进社区，在“急、难、险、重、新”任务面前挺身而出。

新春将至，快递小哥们依然坚守岗位，保障着城市运力，对他们的关爱行动也在继续。之前，“上海共青团小哥服务驿站”长宁站落地江苏路街道社区党群服务中心，长宁团区委推出了“青力暖新 长佑安宁”“五个一”助力网络配送专项行动。此次在圆通快递镇宁路点设立了长宁区首家青力驿站，驿站有学习互助角，不但放着《中国共产党简史》《愚园路上的红色印记》等书刊报纸，还有抗原、苏香饮等防疫物资可供快递小哥拿取，此外还有雨伞借用、手机充电等服务。